

АННОТАЦИЯ
диссертации на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D011400 «История» на тему: «История социально-
экономического развития Семипалатинской области и
методика обучения»
Байгапановой Айгуль Болатовны

За более чем четверть века до обретения Республикой Казахстан независимости сложившаяся история казахского народа и страны продолжается в летописи веков. Отечественная история была исследована в соответствии с требованиями суверенной страны, пересмотрены проблемы, которые были искажены и не раскрыты, и ей была дана объективная оценка, подтвержденная источниками. В результате чего история нашего народа, которую советская идеология запрещала и строго контролировала, стала пересматриваться.

Социально-экономическое положение населения Семипалатинской области, особенно те трудности, которые мы видели в годы войны и т.д. Вопросы до сих пор изучены достоверно и не получили своей оценки. Однако исследования советских времен в основном изучались доминирующей идеологией, и можно сказать, что реальная жизнь народа во время войны не была полностью рассказана.

Поэтому для историков и всей отрасли науки очень важно, чтобы повторное изучение вопросов, которые регион не нашел решения по политическим, социально-экономическим и т.д. отраслям, было одной из актуальных проблем сегодняшнего дня. В условиях жесткого идеологического контроля исследователи не полностью раскрыли теневые стороны истории социально-экономического развития страны, ошибки, допущенные системой власти в условиях войны и в мирной жизни.

Ряд несовершенств в отрасли промышленности, превращение ее потерь в экологическую катастрофу, отсутствие угрозы производства, постоянное освещение предприятия новыми требованиями и повсеместное появление многих неудобств в годы общественного кризиса поставили экономику Семипалатинской области в тупик. Последствия этого в значительной степени подорвали здоровье жителей и привели к различным заболеваниям. Кроме того, постоянные взрывы на Семипалатинском ядерном полигоне нанесли непоправимый ущерб жизни, здоровью, истории и родной природе народа. В результате Семипалатинская область осталась судьба народа на этой территории благодаря «всемогуществу наследия социализма» с административно-командной политикой, которая стала проблемой человечества, заставляющей задуматься мировую общественность. В то время, когда казахская страна достигла своего стремительного государственного суверенитета и начала формироваться как независимая страна, главное, чтобы вновь подчеркнуть допущенные недостатки в социально-экономическом развитии-это вопрос, который возникает и сегодня. Сегодня актуальной является дифференциация прошлого для

кардинального улучшения экономико - социального состояния. Основной формой нашей исследовательской работы является изучение истории развития Семипалатинской области, а также методика преподавания данной проблемы в дисциплинах «современная история Казахстана» и «краеведение».

Мы считаем, что проведение научного анализа пути социально-экономического развития региона и его углубленное изучение является важной, актуальной проблемой, ожидающей своей очереди на сегодняшний день.

Цель исследования: цель исследовательской работы изучение истории социально-экономического развития Семипалатинской области с позиций новой исторической точки зрения и внедрение педагогического потенциала в учебно-воспитательный процесс. На основе систематизированных архивных данных, касающихся данной темы, ввести в научный оборот те аспекты Семипалатинской области, которые никогда не выходили в свет в социально-экономической истории. В частности, важным фактором в экономике области является уточнение масштабов услуг отрасли легкой промышленности, ее успешности и неэффективности. Сопряжение Семипалатинского ядерного полигона с человеческими последствиями и дифференциация экономических и социальных последствий, которые он оказал на жизнь жителей современного региона. Мы стремились изучить теневые ситуации, ранее не упоминавшиеся об экономическом положении Семипалатинской области, опираясь на достоверные данные архива. Задачи исследования: в диссертации критически рассматриваются предвзятые представления о социальном положении населения, сложившиеся в советский период, о том, что все решено положительно, уделено внимание изучению проблем «белизны».

В связи с этим в исследовательской работе проводится всестороннее изучение проблемы с анализом с новой методологической исторической точки зрения, отвечающей современным требованиям, и определение уровня ее изученности. В ходе реализации данной цели были поставлены следующие задачи:

- Показать, что экономика Семипалатинской области в годы войны и при реконструкции, адаптированной к войне, многие заводы и фабрики, которые ранее производили мирную продукцию, были переоборудованы и определили основные функции по производству необходимой продукции на фронте, стали центром эвакуации Семипалатинского региона и основным Арсеналом фронта;

- Рассмотреть самоотверженный труд, проявленный семипалатинцами во всех сферах труда, и действия по их решению, свой вклад в победу, выявив трудности, с которыми они столкнулись;

- Дифференциация направлений социально-экономического развития Семипалатинской области в 1939 - 1997 годах, рассмотрение быта, социального положения населения, определение реальной жизни;

- Раскрыть экономические показатели и развитие промышленных предприятий Семипалатинской области за 1939-1997 годы, производство продукции в сельском хозяйстве и недостатки, допущенные достигнутыми в ней достижениями;

- Экономические показатели за 1939-1997 гг. промышленные объекты Семья и производство конкурентоспособной продукции, анализ итогов развития экономики;

- Рассмотреть период перехода Семипалатинского региона на рынок, тенденции приватизации в экономическом развитии независимого Казахстана;

- Демонстрация методов и приемов современного обучения в курсе современной истории Казахстана;

- Обоснование методов и приемов преподавания краеведческого курса и его практическое внедрение.

- Внесение прикладных выводов и предложений на основе данных, ставших известными в результате исторического фактического анализа.

Основные положения (доказанные научные гипотезы и другие выводы, являющиеся новыми знаниями), описание основных результатов исследования.

Предлагаемая исследовательская работа представляет собой диссертационную работу, посвященную социально-экономическому состоянию Семипалатинской области, изученную с новой национальной точки зрения после обретения независимости.

Обоснование новизны и значимости полученных результатов.

Данная исследовательская работа отличается тем, что впервые в научный оборот были включены некоторые архивные материалы, не являвшиеся в советское время настоящей мишенью.

В этой связи в исследовательской работе были достигнуты следующие научные открытия:

- Проведен анализ истории создания и экономического положения Семипалатинской области во время Второй мировой войны, определены и оценены мероприятия, проводимые государством в ходе адаптированных к войне преобразований.

- Социально-экономическое положение Семипалатинской области в период с 1939 по 1997 годы впервые было опубликовано и введено в научный оборот на основе архивных документов с обновленным видением источников, отражающих сложные цели советской политики.

- В определении показателей производства отраслей промышленности союзного подчинения Семипалатинской области, всесторонне проанализирована реализация совместно заинтересованного направления реализации, навязанного центром населению в социальной жизни в целом.

-Объективно проанализированы обобщающие мнения создателей точки зрения социально-экономического положения Семипалатинской области «стабилизация социализма», господствовавшей в годы стагнации и в те годы.

- В ходе исследования проблемы всесторонне исследованы сущность и принципы социально-экономического положения региона на основе данных архивных фондов, которые до недавнего времени трудились в научном обороте;

- Определены роль сдерживания безработицы в регионе, социального положения и совершенствования профессионального мастерства в их постоянном функционировании, даны научно обоснованные рекомендации по этим направлениям.

- Обосновано, что проведенные испытания на Семипалатинской испытательной площадке нанесли огромный вред здоровью населения. Уточнены статистические данные о том, насколько пострадало местное население, и установлено, что до настоящего времени след от его последствий не устранен.

- Определены особенности, уровень и состав социально –экономического развития и становления Семипалатинской области за годы независимости, проанализированы по целинным архивным данным.

Научно –практическая значимость диссертации определена работой по совершенствованию формирования и развития экономического рынка по конкретным регионам ее выводов.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в печатных работах, полностью соответствующих теме диссертации: 1 статья в международных научных журналах, входящих в базу данных компании Scopus, 4 статьи в журнале, рекомендованном комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, 3 статьи в республиканских и международных научно-практических конференциях. Всего по результатам и выводам диссертации опубликовано 8 статей.